备课组活动记录

	时间
	2015.09.07
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	承叶
	记录
	卞雅君

	内容：

内容：制定教学计划、进度

一、备课组组长提出各教师制定教学计划教、教学进度表，撰写教学教研计划的要求。

二、各位教师按要求制定教学计划教、教学进度表，撰写教学教研计划。 

三、备课组组长审查教学计划教、教学进度表，撰写教学教研计划。

周次
日  期
教 学 内 容
1

9.1-9．4
升和毫升
2

9.6-9.11
升和毫升、除法（1）（2）（3）（4）
3

9.14-9.18
除法（4）（5）（6）（7）
4

9.21-9.25
除法（8）（9）（10）（11）
5

9.28-10.2
除法（12）（13）（14）
6

10.5-10.10
除法（15）  简单的周期        机动1课时
7

10.12-10.16
观察物体（1）（2）             机动2课时
8

10.29-10.23
观察物体（3）（4）  统计表和条形统计图（一）（1—2）
9

10.26-10.30
统计表和条形统计图（一）（3-4） 运动与身体变化 
10

11.2-11.6
解决问题的策略（1）           机动3课时
11

11.9-11.13
解决问题的策略（2）（3）（4）   机动1课时
12

11.16-11.20
可能性   机动2课时
13

11.23-11.27
整数四则混合运算（1）（2）（3）  机动1课时
14

11.30-12.4
整数四则混合运算（4）（5）      机动2课时
15

12.7-12.11
垂线与平行线（1）（2）（3）（4）
16

12.14-12.18
垂线与平行线（5）（6）（7）（8）
17

12.21-12.25
垂线与平行线（9）（10）        机动2课时
18

12.28-1．1
怎么滚得远                    机动2课时
19

1.4-1.8
整理与复习（1）（2）（3）（4）
20
1.11-1.15
整理与复习（5）               机动3课时
21

1.18-1.22
1月19日期末考试



	时间
	2015.09.14
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	朱新辉
	记录
	承叶

	内容：

《两、三位数除以两位数》教材分析：

本单元教学三位数除以两位数的除法，内容包括口算、笔算、估算和解决实际问题四部分。在安排上以笔算为主线，让各部分内容的教学交叉进行、有机结合。全单元内容大致分三段编写：第一段教学两、三位数除以整十数，在这一段里着重让学生体会笔算的方法，同时教学几百几十的数除以几十和稍难些的两位数乘或除以一位数等口算。第二段教学三位数除以非整十的两位数，着重让学生掌握最基本的试商方法。第三段着重教学调商，同时教学口算两位数除以两位数以及估计三位数除以两位数商的最高位上可能是几。

教学反思：本单元的计算需要学生理解算理、熟练掌握算法。主要帮助学生进一步理解除法的意义，计算除法时要想一个数里面有几个几。由于学生第一次接触除数是两位数的除法，计算时要先把两位数用“四舍五入法”看成整十数再试商。数感较差的学生计算较慢且错误率较高，需多加练习和个别指导。

学生在计算时出现了一些问题：计算顺序有些混乱。每次除时要先看被除数的前两位，前两位不够看前三位。部分学生直接用三位除，没有理解算理。教学时要反复强调除的顺序，注重让学生理解为什么要这么除，同时注意与以前学习的三位数除以一位数作比较。

本单元的商不变规律是教学重、难点，学生学习时能理解和概括出商不变规律，可是做题时不会运用。学生也是第一次学习，要通过观察、比较和应用加深学生对这一知识的理解。

被除数和除数末尾有“0”的除法是商不变规律的典型应用。学生在计算时容易出现两个问题：1、去掉0后，商的位置混乱2、余数的0忘记添。被除数和除数同时去掉相同个数的0，做除法时商不变，但余数是变的。这个规律可以通过练习中的一个表格让学生计算、比较，让学生自己体验得出结论。同时，设计针对性的练习，巩固知识。



	时间
	2015.09.21
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	承叶
	记录
	承丽娜

	内容：

四舍调商
教学内容：苏教版数学四上P18例5、练一练、P20的1、2两题。

教学目标：

1、学习在试商的过程中遇到初商大了需要调小的调商方法（四舍调商），能通过调商正确地进行计算。

2、使学生能运用已有的知识和经验探索解决计算中出现的新问题，体验分析和解决问题的过程与方法，体会数学内部的联系与变化，感受方法的合理。

3、使学生产生主动参与学习活动的愿望，在学习活动中获得自主解决问题的成功体验，树立学好数学的信心。

教学重点：初步掌握“四舍”的试商方法。

教学难点：掌握“四舍”调商的方法，能正确计算，并在解决问题的过程中体会数学和现实生活的密切联系。

    教学准备：课件

教学过程：

一、复习导入：

同学们，上个星期我们掌握了在除法计算时用四舍五入的方法试商，你能用这个方法列式计算解决下面这个问题吗？

出示题目场景图。

问：你能根据题目中的信息列式计算出四年级三班平均每人借书多少本吗？ （共同校对结果）想一想刚才是怎样计算的? 
看来大家对于除数是两位数的除法法则掌握的非常好，下面我们一起把这个法则大声地念一遍吧。

前几节课我们利用这个除法法则解决了图书馆里的许多用除法计算的数学问题，这节课我们继续走进图书馆，看看在试商中又有什么新的现象和发现？在计算三位数除以两位数的除法时又能增长哪些新的本领呢？接下来我们一起走进图书馆，（课件出示例5）

二、探索算法：

1、探索算法

出示例题场景图。

师：从图中你获得了哪些数学信息？如何列式计算求出四年级一班平均每人借书多少本？

课件出示算式272÷34

师：这道题也是三位数除以两位数，我们可以列竖式计算。想一想笔算时，可以把34看做几十来试商？估计商几？

2、尝试计算

课件出示
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师：34接近30，可以把34看作30来试商，估计商9。

师：请大家在自备本上算一算。如果在计算过程中出现新的问题可以先不算出结果，同桌先互相说一说出现了什么问题，探讨一下问题出现的原因可能是什么？

3、探究调商方法

课件出示
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师：我们发现，把除数34四舍个位4，看作30来试商，初商9，我们的试商方法是正确的.这样，9乘34得306，比被除数272还大，不够减，这说明初商偏大了；依据题目中的意思，如果说每人分9本，需要图书306本，一共才借了272本，不够分,这说明初商偏大了。

师：同学们，看来，试商方法正确，但不一定一次就能试商成功。所谓试商，就是尝试着，或者说是试探着去寻找商。而我们把第一次试商的结果称为初商。既然找到的初商偏大，要怎么办呢？

师：请同学们在小组内讨论。

(1)试商时，初商9为什么偏大了？

(2)怎样来解决初商不合适的问题？

师：我们知道，在被除数一定的情况下，除数越小，商越大。由于我们试商时把34四舍处理当成30，除数看小了，所以造成商偏大。这就是商偏大的原因。商不合适，怎么办？对，进行调整，把初商改小一点，也就是把初商9改为8。

这里，发现初商9不合适，对它进行调整的过程叫做调商。（板书：调商）

师：请同学们把商调小试试看，继续用竖式计算。

课件出示结果

[image: image3.png]® (|0
~r~

34



 

师：请同学们核对一下答案。

4、回顾反思

师：想想这道题的计算过程，说说：在试商时出现了什么问题？是怎样解决的？

师：在试商时发现初商偏大，经过调小，大家找到了正确的商。实际上，在计算时，我们常常既需要试商又要进行调商。我们是先试商，发现不合适，再在试商的基础上去调商。

第三段：巩固练习。

1、第18页的练一练
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师：你发现这四道题的商出现了什么情况？你是怎么发现的？你能说出各题准确的商吗？

师：我们发现这四道题的初商偏大，因为初商乘除数的积都大于被除数，这样不够减。同学们在试商的基础上进行调商，找到了各题准确的商。

2、完成练习四第1题

课件出示练习四第1题
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师：请同学们独立完成一组题，然后和同桌交流一下计算的过程。
共同校对订正。

问：每组上下两题有什么相同的地方？有什么不同的地方？

师:在计算每组的第一题时，试商后你调商了吗？如果一次试商成功，我们就不需要调商了。二计算每组的第二题时，试商后你调商了吗？所以说，不是试商后都需要调商的，要不要调商得看具体情况而定。

3、完成练习四第2题
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教师读题：先找出错在哪里，再改正过来。
师：第一题错在初商8偏大，没有调商，330减336不够减，应调商7。第二题计算63乘4时出错没有进位，初商也偏大，应调商3。第三题初商6偏大，没有调商。

四、课堂小结

这节课我们继续学习了三位数除以两位数，想一想刚才的学习过程，我们在试商时出现了什么问题？为什么会出现这样的问题？你是怎样解决的？

 


	时间
	2015.09.28
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	朱新辉
	记录
	承叶

	内容：

习题编制

1、6升=（     ）毫升          3000毫升=（     ）升    

2、填写合适的容量单位：一个健康成年人的血液总量约为4~5（      ），义务献血者每次献血量一般为200（        ）。

3、在括号里填上“升”或“毫升”。

   一瓶墨水有60（         ）；         一种微波炉的容量是16（       ）；

   颜料桶的容量大约有4（       ）；   一瓶饮料有260（      ）。

4、374÷34的商是（   ）位数，商的最高位写在（   ）位上。

5、要使5□7÷54的商是两位数，□里最小可填（     ）；要使5□7÷54的商是一位数，□里的数最大要填（     ）。

6、 □÷55=24……□，余数最大是（    ），这时被除数是（   ）。

7、把67－25＝42、42÷14＝3合并成综合算式                           

8、在下面的括号里填上最大的数。

60×（     ）< 485       200 >（  　 ）×21 

二、判断

1、小明一口喝了200毫升水。………………………………（   ）

2、 860÷30==28……2。 ……………………………………（    ）

3、 被除数和除数同时乘10，那么它们的商不变。…………（    ）

4、 三位数除以两位数，商有可能是一位数，也有可能是两位数。……（    ）

三、选择

1、把除数54看作50来试商，商（　　　）

   A、可能偏大　　B、可能偏小　　　C、可能偏大，也可能偏小　　

2、9只羊8天一共产奶216千克，9只羊每天产奶多少千克？算式是（   ）

   A、 216÷9   B、 216÷8   C、216÷8÷9

3、计算540÷36，下面哪种算法比较简便？（    ）　

   A、540÷9×4   B、 540÷9÷4   C、540÷4×9




	时间
	2015.10.05
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	承丽娜
	记录
	承叶

	内容：

《简单的周期》教材分析 

日常生活中经常会遇到周期现象。《辞海》对“周期”的解释是：（1）物体（或物体的一部分）、物理量完成一次振动（或振荡）所需要的时间。振动物体或振荡量在经过一个周期以后，回复到初始状态。（2）天体（或其他物体）再度回到某一相对位置或恢复同一状态所需要的时间。小学数学所说的“周期”比较宽泛，主要指物体或其他对象，重复回到开始状态的现象。比如，一年12个月，周而复始地一月、二月、三月……十二月；一星期工作5天、休息2天，工作5天、休息2天……依次不断重复；春、夏、秋、冬……四季轮回等。这些现象都有一种“循环出现”的结构，这种具有确定结构的现象我们称之为“周期现象”。

本次探索规律，把贴近学生的生活和认知水平的简单周期现象作为研究对象，着重观察若干个物体有规律的排列，发现并描述排列规律，还要根据周期规律对后续排列作出判断。这些内容与任务，能激发探索规律的热情，提高发现规律的能力，培养遵循和利用规律的态度。教材按“初步观察周期排列现象——深入研究周期规律——根据周期规律作出简单判断——回顾探索规律过程”的线索编写。

教学重点：

    让学生探索和发现规律的过程，体会画图、列举、计算等多样化的解决问题的不同策略以及方法逐步优化的过程。

教学难点:理解用计算的方法解决简单周期现象。
教学关键：通过动手操作、画图、计算等不同的策略发现规律。
教学反思：教材淡化了对规律的应用，重点在于找规律的过程。教学时要使学生经历自主探索、合作交流的过程，体会画图、列举、计算等解决问题的不同策略，积累数学活动经验，感悟基本数学思想，感受数学思考的条理性。

疑惑：教材和补充习题上都没有安排相应的练习，教学后我们该如何检验学生对规律的掌握情况。考试中出现了类似的题目，有的甚至比教材要求的难，我们该怎么处理？


	时间
	2015.10.12
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

《观察物体》教材分析

“观察”是人们认识客观世界和身边事物最基本的方法之一，大量的信息通过人的视觉窗口进入大脑。观察能力是人的基本能力，观察能力强的人善于找到并表达物体的特征，而观察能力弱的人往往抓不住物体的主要特点。

苏教版小学数学教科书以培养学生的观察能力为目的，编排了一些《观察物体》的单元。第一学段的主要内容是：根据具体事物、照片或直观图辨认从不同角度观察到的简单物体；第二学段的主要内容是：能辨认从不同方位看到的物体的形状和相对位置。四年级学生的年龄虽小，已在日常生活中积累了一些观察物体的方法与经验。本单元教学观察物体，既要利用已有的相关经验，更要教会学生“数学地”看物体，包括通常在哪里看、怎样规范地看、看到的形状如何表达……全单元编排三道例题，具体安排见下表：

例1物体的前面、右面和上面，从前面、右面、上面观察常见物体

例2从前面、右面、上面观察简单的几何体，用图形表示看到的形状

例3观察稍复杂的几何体，并表示看到的形状

小学数学里的“几何体”，主要是指长方体、正方体、圆柱、圆锥以及由若干个大小相同的小正方体拼成的物体。从不同角度观察长方体、正方体、圆柱、圆锥分别安排在认识这些几何体的单元里，而《观察物体》单元着重于若干个相同小正方体拼成的几何体。

教学重点：

    会从前面、右面和上面观察物体；能根据观察到的形状选择相应的视图，或根据指定的视图摆出相应的物体。

教学难点:

    能根据物体的形状想象相应的视图，根据视图摆出相应的物体。

教学关键：

准备好必要的教具和学具，指导学生观察、操作和想象。




	时间
	2015.10.19
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

《统计表和条形统计图（一）》 教材分析：
这个单元是新编的教学内容，它将为五上进一步学习复式统计表和复式条形统计图做准备。经过第一学段的教学，学生已经能够在小组内、班级内、学校内进行简单的调查，收集信息并整理数据；能够用自己的方式表示数据信息，并提出一些简单的问题，初步利用获得的数据开展分析、判断活动。本单元继续教学统计，主要内容有：简单的统计表和条形统计图；分段整理数据；平均数及其应用。这些内容编排三道例题教学，具体安排如下表。

例1简单的统计表和条形统计图

例2分段整理数据

例3平均数的意义、计算方法及其实际应用

从表格里可以看到，本单元的统计仍然围绕数据活动而进行，进一步体现了统计是收集、整理、呈现和分析数据的活动。从表面上看，统计图表、分段整理数据、平均数等都是传统的小学数学内容，但现在教学这些知识，要体现统计是人们解决问题的一种有效手段，要突出统计教学是组织学生开展数据活动的过程。

教学重点：

会用简单的统计表和条形统计图描述数据，能根据解决问题的需要分段整理数据，能对简单数据进行合理的分析和解释；理解平均数的含义，会求简单的平均数。

教学难点:

    根据数据的特点和解决问题的需要确定整理数据的方法；能对简单数据进行合理的分析和解释；理解平均数的意义。

教学关键

    充分利用学生已有的知识经验进行教学，确定适当的教学起点，让学生自主探索，合作交流。




	时间
	2015.10.26
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	承叶
	记录
	承丽娜

	内容：

期中整理与归纳

1、混合运算：乘除和加减混合的计算顺序有点混乱，同级运算错误较多。把2个分步的算式改写成1个综合算式是重、难点。

乘除在后，加减在前的运算要加强练习。如189－45÷9，25＋6×9。

着重练习有小括号的综合算式改写：78－26=52，52÷4=13。方法指导：看最后一个算式，把相同部分用算式替换掉，并根据原来的运算顺序加上适当的小括号。

2、升和毫升：升和毫升之间的进率、化聚。填上合适的容量单位。重点理解1／2升=（    ）毫升，3／4升=（   ）毫升

3、两三位数除以一位数：掌握正确的口算、笔算方法，注意对比练习。有的学生试商、调商较慢，需个别指导，加强练习。商不变规律的应用是难点，让学生在计算中体会：商不变，余数在变。被除数和除数末尾有0的除法的简便计算问题较多：商的位置不对，余数忘记添0等，需多加练习。解决问题时要加强后进生的指导。

4、观察物体：重点掌握观察的方法，特别是观察物体的右面，学生容易在前面观察右面。要注意题中的观察要求。

5、统计：分段整理数据时要理解分段数据，做标记统计。画条形统计图时要注意制表日期的填写；明确1格表示几，规范画法；条形上要标出数据。平均数是以前学过的内容，复习时要让学生理清求平均数的方法：移多补少，求和均分，要学会灵活运用两种方法。理解平均数的范围：在最小数和最大数之间。正确理解平均数和原有数据之间的联系，学会正确判断。

练习时注意发现问题及时解决，有针对性地练习、指导，特别关注后进生。




	时间
	2015.11.02
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

本单元是新编教学内容，“解决问题策略”在整个小学阶段的编排分布。

册   次
“解决问题策略”内容
三年级上册
基本策略：从条件出发分析数量关系
三年级下册
基本策略：从问题出发分析数量关系
四年级上册
基本策略：灵活运用从条件出发和从问题出发分析数量关系
常用策略：列表整理信息

总结解决问题的一般步骤
四年级下册
常用策略：画图整理信息
五年级上册
常用策略：列举
五年级下册
常用策略：转化
六年级上册
常用策略：假设
六年级下册
选择和运用适当策略
三上到四上是最基本的分析数量关系的思考方法，可以称之为基本策略。从四下开始就是解决问题的常用的策略。

教学重点：

    学会用列表的方法整理条件和问题；综合运用从条件和问题出发分析数量关系的策略；归纳解决问题的一般步骤，并能按步骤实施解题。

教学难点:

    灵活运用从条件和问题出发分析和解决实际问题。

教学关键

    带领学生经历填表的过程，引导学生理解表格的结构和内容，启发学生利用表格理出解题思路，组织学生反思解决问题的全过程。

《解决问题的策略》教材分析

数学教学中，解决实际问题的价值不局限于获得具体问题的结论或答案，它的意义更在于学会解决问题，并且体会每个人都有自己对问题的理解，并由此形成自己解决问题的方法；体会解决问题可以有不同的方法，应当选择适宜自己的方法来解决问题。数学教学在鼓励学生个性发展的理念下进行，创新精神和实践能力才可能真正得到培养。
   “策略”的原意是计策与谋略。解决问题的策略是解决问题的计策与谋略，具体表现为对问题的理解，对解决问题方法、手段的思考和选择运用。解决问题，特别是解决新颖的问题需要策略，而解决问题的策略又是在解决问题的活动中逐步形成和发展的。本单元主要教学两个策略：一是整理数学信息的策略，二是解决问题的主要步骤。整理数学信息的策略，在能够寻找已知条件和所求问题的基础上，通过有条理地摘录数学信息，找到数量之间的联系，形成解题思路，解答常见的三步计算问题，以及归一、归总问题等实际问题。进一步提高利用已知数量或所求数量进行推理的能力，不仅使解题思路的展开更加稳定，而且使“从条件向问题”与“从问题向条件”的推理有机融合，分析数量关系的过程更加灵活、更加流畅。解决问题的主要步骤是一种比较稳定、比较基本的策略，包括理解问题、设计并实施解决方案、检验结果、反思经验与体会等步骤，对人们解决问题有很大的影响。每一个步骤都有相关的、具体的技巧与方法，具有可操作性。学生已经解答过许许多多实际问题，积累了一些解决问题的经验，让他们理解并掌握解决问题的主要步骤十分重要，能够避免解题思考与活动发生混乱。全单元编排两道例题，具体安排见下表：
    例1列表整理已知条件，按解决问题的主要步骤，解答比较容易的三步计算实际问题。
    例2应用本单元教学的策略，解答归一问题。




	时间
	2015.11.09
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

期中检测质量分析

1、本册基础知识掌握好。

 从学生答卷后统计数据可以看出，学生对于本学期所学的知识掌握比较扎实，像基础知识部分，涉及到本学期所学的概念内容学生正确率较高，可以看出学生的记忆、理解能力较强，对基本知识掌握得较好。

2、具备了一般解决简单实际问题的能力。

有的题目都拐了一点弯，这对学生对问题的理解与运用和数量关系的分析能力有了很高的要求，这部分试题基本上都是按由易到难的顺序排列的。这部分试题中除最后一道题较难外，其他基本上是教材上本学期所教学的基本内容，学生的得分率很高，反映出学生能将所学知识应用于实际，能够解决一些简单的实际问题。

3、个别知识理解不透，概念模糊。

混合运算的运算顺序还不太清晰，商不变规律的理解和应用。

改进措施

1．加强概念的教学。让学生深入理解概念，弄清概念的内涵和外延。并通过对相关概念的对比，使学生明确相关概念的区别和联系。

2．加强计算教学。让学生深入理解算理，在具体的计算中逐渐让学生牢记算法，形成计算的技能、技巧。要坚持长期的口算训练，通过强化口算训练来提高笔算的正确率和速度。计算训练也要有针对性，对学生平时错得多的要加强指导，反复训练。混合运算训练学生通过读题明确计算顺序。

3．加强解决问题的教学。加强解决问题教学与生活的联系，注重数量关系的分析和解决问题策略的教学，引导学生结合自己的经验选择合适的方法和策略去解决一些简单的实际问题。在解决问题的过程中发展学生的分析、判断、推理能力，在解决问题的过程中，达到对数学模型的构建和优化。

4．加强良好学习习惯的培养。虽然本次考试反映出绝大部分学生有书写整洁的良好习惯，但还要进一步培养学生认真仔细，做后检查的良好学习习惯。这需要老师的经常指导和提醒。

5．加强培优、补差工作。对优生要提高要求，给他们提供更多的学习材料让他们学习、发展。对差生要有更多的关怀，尽可能做到作业面批面改，及时指导，使及时他们掌握当天学习的内容，并做到多鼓励多表扬，帮其树立学好数学的信心。




	时间
	2015.11.16
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

教材分析：
本单元是新编的教学内容，也是本套教材中“可能性”教学的唯一一个单元。人们在日常生活中会遇到各种各样的现象，按其发生的结果，可以分成“确定性现象”和“随机现象”两类。这两类现象的主要区别在于：确定性现象在一定的条件下，肯定出现或者肯定不出现，不存在其他的可能性。随机现象则是条件不能完全决定结果，在相同的条件下发生的结果可能不同。

随机现象，是指在一定的条件下，重复同样的实验或观察，所得的结果是不确定的，以至于在实验前无法预测实验的结果。但是，随机现象并不是毫无规律的现象，如果实验重复进行的次数充分地多，在实验结果中是能够看出规律的。数学课程标准把《随机现象发生的可能性》安排在第二学段教学，提出了两点内容和要求：（1） 在具体情境中，通过实例感受简单的随机现象；能列出简单的随机现象中所有可能发生的结果。（2）通过试验、游戏等活动，感受随机现象结果发生的可能性是有大有小的，能对一些随机现象发生的可能性大小作出定性描述，并能进行交流。
教学目标：

1.使学生通过摸球、摸牌、抛正方体等游戏活动，初步了解事件发生的确定性和不确定性，感受简单随机现象；能列举出简单随机现象中所有可能发生的结果。

 2.使学生在具体情境中，通过实例感受随机现象发生结果的可能性是有大有小的，能对一些简单的随机想象发生的可能性大小作出定性描述，并能进行交流。

 3.使学生在参与游戏、操作等活动的过程中，体会可能性的学习与应用价值，初步形成随机意识和数据分析观念；感受游戏、操作等活动的乐趣，获得薛西城的体验，增强对数学学习的兴趣。
教学重点：感受简单随机现象的特点，能举出简单随机现象中所有可能发生的结果，能对简单随机事件发生的可能性的大小作出定性描述。

教学难点:判断简单事件发生的可能性大小。
教学关键:教学时采用游戏的形式，让学生在玩中体验。在游戏中理解抽象的内容，建立表象。


	时间
	2015.11.23
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

《整数四则混合运算》教材分析

教科书里已经初步教学了整数四则混合运算的运算顺序以及两步计算的混合运算式题。学生已经初步知道：算式里有乘法和加、减法，应该先算乘法；算式里有除法和加、减法，应该先算除法；算式里有括号，应该先算括号里面的运算。在此基础上，本单元继续教学整数四则混合运算，算式里一般都有三个运算符号。要形成“算式里有乘、除法和加、减法，应该先算乘、除法”的认识；还要了解中括号，以及“先算小括号里面的运算，后算中括号里面的运算”的顺序。结合四则混合运算的教学，还编排许多需要两、三步计算的实际问题，进一步体验运算顺序，培养解决实际问题的能力。全单元编排三道例题，具体安排如下表：

例1没有括号的四则混合运算（概括出“先算乘除法，后算加减法”的运算顺序）

例2小括号里有两级运算的四则混合运算（应用“先乘除、后加减”的顺序）

例3中括号以及含有中括号的四则混合运算

从表格里可以看到，三道例题教学的都是四则混合运算顺序及其应用，没有编排解答三步计算实际问题的例题。这是因为学生已经具有解答三步计算实际问题的知识与经验，本册教科书第五单元教学的“解决问题的策略”完全可以应用于本单元，是学生解决实际问题的主要方法。

教学重点：
    理解并掌握三步混合运算的运算顺序，能正确地进行计算；会解决一些稍复杂的三步计算的实际问题。

教学难点:

学会分析稍复杂的实际问题数量关系，能列综合算式解决有关的三步计算的实际问题。
教学关键

    利用两问的形式帮助学生初步理解数量关系，以连续比较的数量关系帮助学生感受分析问题的思路，以题组形式引导学生类推，帮助学生理解类似问题的解决方法。


	时间
	2015.11.30
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

内容：

整数混合运算  习题编制

1、 用递等式计算

521－21×12+88     305－（60+240÷40）    （82－936÷78）×15
480－280÷40×18    540÷[ 360÷（720÷6）]     (110-96)×(65+15)

2、 解决问题

1、 师傅8小时生产480个零件，徒弟每小时生产46个零件，徒弟和师傅每小时共生产多少个零件？

2、 食堂有大米850千克，比面粉的5倍多50千克，

（1） 大米和面粉共有多少千克？    （2）大米比面粉多多少千克？

3、小明家客厅铺地砖，若用边长4分米的方砖来铺，要180块，若改用面积是9平方分米的方砖来铺，则要用多少块？

3、 修一条路1800米，前5天，每天修240米，余下的4天完成，余下的平均每天修多少米？

4、 王师傅要加工一批零件，前12天共加工180个零件，照这样计算，还要加工一个星期才刚好完成任务，这批零件共有多少个？（两种方法）

5、 水果店运来18筐苹果，每筐25千克，又运来22筐橘子，每筐20千克。运来苹果和桔子共多少千克？ 




	时间
	2015.12.07
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

《垂线与平行线》教材分析
“垂直”或“平行”是同一平面内两条直线的特殊位置关系，是认识常见平面图形不可缺少的基础知识。认识平行四边形和梯形的特征，建立平行四边形、三角形、梯形的高的概念，都离不开垂直和平行的知识。从这一点来说，本单元是直观认识几何形体向形成线、角、形、体等几何概念的重要转折点。全单元编排10道例题，内容的具体安排如下表：

例1射线、直线的概念，两点之间的距离，例2角的概念，表示角的方法，例3用量角器测量角的大小，例4锐角、直角、钝角、平角、周角的概念，例5用量角器或三角尺画角，例6两条直线相互垂直，例7点到直线的距离，例8用三角尺画垂线，例9两条直线相互平行，例10画已知直线的平行线，单元整理与练习。

从教学内容里可以看到，全单元内容分成两大部分。第一部分是线与角的知识，编排五道例题和两个练习教学，这些知识为认识垂直和平行作准备。如，认识两条直线的相互位置关系，需要先建立直线的概念；认识两条直线相互垂直，需要先认识直角和会画直角……学生在第一学段仅直观认识了线段和角，经过本单元前五道例题的学习，将获得比较系统的“线”与“角”的知识，形成相应的数学概念。第二部分是垂直和平行的知识，编排五道例题和一个练习教学。不仅教学两条直线相互垂直、相互平行的概念，还教学使用工具画已知直线的垂线和平行线的方法。

垂线和平行线这两个知识的教学安排，有些教科书里先讲平行线、再讲垂线，有些教科书里先讲垂线、再讲平行线。本单元把垂线放在平行线的前面先教，是因为学生在生活中接触垂直现象的机会稍多些，积累的关于垂直的感性认识比平行线多。而且，学生认识了垂直关系，学会了画垂线，有助于他们体会两条直线的“不相交”，会适当降低建立平行线概念的难度。




	时间
	2015.12.14
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

教学策略交流：

量角儿歌

1. 点对点（角的顶点和量角器的中心点重合）

2. 边对线（角的一条边和0刻度线重合）

3. 0在内读内，0在外读外

画垂线步骤

1. 贴（直尺紧贴已知直线）

2. 靠（三角尺的直角边紧靠直尺）

3. 移（移动三角尺）

4. 画（沿直角边画线）

5. 标（标出直角标记）

画平行线步骤

1. 贴（三角尺的直角边紧贴已知直线）

2. 靠（直尺紧靠三角尺的另一直角边）

3. 移（移动三角尺）

4. 画（过点画平行线）


	时间
	2015.12.21
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

习题编制

1.(过A点画已知直线的平行线。      (  过A点作BC的垂线 ,过B点作AC的平行线 ,量出C点到线段AB的距离是（    ）毫米。 

　　　A·

　　　　　　　　　  　A·

2.过A点画已知直线的垂线。

　　　　　　　　　　　　　A·

　　　　　A·　　　　　　　　　　　　　　　　　　　           A·

3.过A点画已知直线的平行线和垂线。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　·A                     ·A　　　　　　　　　　　　　A·

4.过A点画出直线a的平行线和直线b的垂线。      5.过A点画出角的两条边的垂线。　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　A·          a

                                                            A· 

                           B

6.在下面的平行线中画一个最大的正方形。       7.用画平行线的方法画出平行四边形。

   




	时间
	2015.12.28
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

本单元是全册教材的期末复习。第二学段各册教材的期末复习都以《整理与复习》为标题，按“数的世界”“图形王国”“统计天地”“应用广角”四个栏目编排复习内容。这四个栏目分别对应数学课程标准的“数与代数”“几何与图形”“统计与概率”“综合与应用”四个领域的知识，一个栏目着重复习一个领域的教学内容。每个栏目的复习都分两部分进行：先提出若干问题，引导学生回忆和整理有关知识；再编排一些练习题，让学生在解题中应用知识并加深理解。

（一）“数的世界”主要复习两、三位数除以两位数，整数四则混合运算和解决问题的策略等内容。

（二）“图形王国”主要复习观察物体、垂线与平行线、升与毫升等内容。

（三）“统计天地”主要复习可能性的知识，以及收集、整理数据的常用方法。

（四）“应用广角”解决实际问题，体验数学知识的实际应用，培养创新精神和实践能力。

（五） 自我评价一学期的学习表现，积累数学学习的正能量

教材安排学生回顾自己本学期的学习表现，用画“★”的方式评价自己的数学学习。

从学习结果看，学生应该知道这学期学习的主要内容，自己学会了什么，还有哪些疑问。当然，学会的知识多、存在的疑问少，应该是很好的表现。但是，能够知道自己的不足，了解自己还有哪些内容没有学会，也是不错的表现。教学的知识都学会了，固然可以得5颗星，清楚地知道自己存在的问题，也可以得5颗或4颗星。

从学习过程看，要评价自己的数学思考，是否能有条理地表达思考过程，是否乐于与同学交流；要评价自己提出问题和解决问题的意识与能力，特别是能否提出问题，能否主动探索问题的解法。

从学习情感看，要评价自己对数学内容、数学学习的态度。主要在兴趣和意志上面。即对数学内容有没有兴趣，对数学学习中的困难是不是轻易放弃。

总之，教材安排的“自我评价”立足于本学期的具体表现，放眼于以后的数学学习。要通过对一学期的学习评价，为以后的数学学习积聚能量。


	时间
	2016.01.04
	地点
	四年级办公室

	参加

人员
	卞雅君、承丽娜、朱新辉、承叶

	主持人
	
	记录
	

	内容：

期末复习练习

一、填空。

1、把线段的一端无线延长就得到一条（      ），把线段的两端无线延长     

就得到一条（      ）。

2、大于90°小于180°的角是（      ）；小于90°的角是（      ）。

3、3升＝（      ）毫升       7000毫升＝（      ）升

4、如果两条直线相交成直角，就说这两条直线互相（      ）。

5、两条平行线间的距离（          ）。bv
6、952÷66可以把66看作（      ）来试商。

7、819÷63商的最高位是（      ），商是（      ）位数。

8、一个盒子里放着同样大小的球，红色的球有5个，绿色的球有8个，从        盒子里任意摸一个球，摸到（     ）的可能性大，摸到（     ）的可能性小。

9、在一副三角尺中，（      ）度和（     ）度的角可以拼成105度的角。

10、观察物体时，最多能看到物体的（      ）面。

11、计算（155＋245）÷40×17时，应先算，再算（      ），最后算（      ），

结果是（      ）。

二、选择题。（把正确答案的字母填在括号里）

1、过一点可以画出（      ）条直线。

   A、1            B、2           C、无数新  课   标  第  一 网
2、从3:00到3:15分，分针转动了（      ）度。

   A、15           B、60          C、90

3、今天是星期六，明天（）是星期天。

   A、可能         B、一定        C、不可能

4、把一张长方形的纸对折再对折，打开后两条折痕（      ）。

   A、互相平行     B、互相垂直    C、可能互相平行，也可能互相垂直

5、要使□56÷47的商是两位数，□最小能填（      ）。

   A、5      B、6      C、7

三、判断题。（对的在括号里打“”√，错的打“×” ）

1、在同一平面内，两条直线不相交就一定平行。      （      ）

2、被除数和除数同时乘或除以相同的数，商不变。    （      ）

3、从直线外一点到这条直线只能画一条垂直的线段。  （      ）

4、三位数除以两位数商最多是两位数。              （      ）

5、一个汽车的油箱能盛200毫升汽油。              （      ）




A





B





C








